
 
 

 
 

ऋद्धि संसृ्कतम्-8 

अभ्यास कार्यम् 

पाठः  – 1 

1. एकपदेन उत्तरत । 

 

क. ससिंहस्य सिंस्कारः  क ः  नसियते ?         मृग ः  

 

ख. स्वदेशे कः  पूज्यते ?                       राजा 

 

ग. सिद्वान कुत्र पूज्यते ?                      सिवत्र 

 

घ. पुण्याय कः  अस्ति ?                      परोपकारः  

 

ङ्. मनुष्याणािं महहीरपुः  कः  ?             आलस्यम् 

 

2. पूर्यवाके्यन उत्तरत । 

 

क. मूखवस्य कासन सिह्नासन ? 

उत्तरः - मूखवस्य गने, दुिविनिं, िोधः , दृढ़िादः , परिाके्यष अनादरः  ि पञ्च सिहनीन । 

 

ख. कुत्र िासः  न कारयेत् ? 

उत्तरः - यस्तिन देशे न सम्मानो, न िृसतः , न बान्धिा न कसिद् सिद्यागमः  ि तत्र िासः  न कारयेत् । 

 

ग. नृपत्विं सिद्वत्विं कथिं न तुलनीयम् ? 

उत्तरः - नृपः  स्वदेशे पूज्यते, सिद्वानिं सिवत्र पूज्यते अतः  नृपत्विं सिद्वत्विं न तुलनीयम् । 

 

घ. कुत्र िासः  न कतवव्यः  ? 

उत्तरः - यत्र सम्मानिं न भिसत तिंत्र िासः  न कतवव्यः  

 

3. प्रश्ननिमायरं् कुरुत । 

 

क. स्वदेशे पूज्यते राजा ।     कुत्र ? 

 

ख. मूखवस्य पञ्चसिहनाीन।   कस्य ? 

 

ग. सिद्वान सिवत्र पूज्यते ।     कुत्र ? 

 

घ. ससिंहस्य सियते मृग ः  ।      क : ? 



 
 

 

ङ. आलस्यिं सह मनुष्याणािं । सकम् ? 

4. सद्धिववचे्छदं कुरुत । 

 

क. नासभषेकः  = न + असभषेक : 

 

ख. मृगेन्द्रता = मृग + इन्द्रता 

 

ग. िोधि = िोधः  + ि 

 

घ, परिाके्यष्वनादरः  = परिाके्यषु + अनादरः  

 

ङ. िासित्र = िासः  + तत्र 

 

ि. बनु्धनावस्ति = बनु्धः  + न + अस्ति 

 

ञ. िृसिनव = िृसिः  + न 

 

5. मूलशब्दः , ववभक्तः  वचनं चवलखत । 

 

       पदम्          मूलशब्दः           सिभस्ततः           ििनम् 

 

क.  ससिंहस्य          ससिंह                 षष्ठी             एकििनम् 

 

ख. स्वदेशे          स्वदेश              सप्तमी           एकििनम् 

 

ग. सिद्याम्           सिद्या               सद्वतीया           एकििनम् 

 

घ. मनुष्याणाम्     मनुष्य               षष्ठी              बहुििनम् 

 

ङ्. बान्धिाः           बनु्ध                प्रथमा             बहुििनम् 

 

6. पस्परं श्लोकांशान् मैलर्त् । 

 

क. (iii) 

ख. (iv) 

ग.  (i) 

घ.  (V) 

ङ्. (ii) 

 

 

 



 
 

 

ऋद्धि संसृ्कतम्-8 

अभ्यास कार्यम् 

पाठः  – 2 

 

1. एकपदेन उत्तरत- 

 

क. नृपः  कुत्र आसीत ?                            पाटसलपुते्र 

 

ख. नृपः  कीदृशिंम् सित्रम् इच्छसति?           असद्वतीयं 

 

ग. युिकः  कीदृशः  आसीत् ?                 साहसी/दृढप्रसतज्ञः  

 

घ. द्वारपालः  भोजनिं कुत्र स्थापयसत ि ?        िातायने 

 

5. नृपस्य आदेशेन द्वारपालः  सकम् अत्रोटयत ? द्वारम 

 

2. पूर्यवाके्यन उत्तरत- 

 

क. नृपः  कीदृशः  आसीत ? 

उत्तरः - नृपः  कलापे्रमी आसीत् । 

 

ख. नृपः  राजे्य कािं घोषणािं कृतिान् ? 

उत्तरः - नृपः  राजे्य घोषणािं कृतिान् यत् यः  कोऽपि  

          सित्रकारः  असद्वतीयिं सित्रिं रोिष्यसत ति   

         अहम् अरं्ध राज्यिं दास्यासम । 

 

ग. सितं्र सनमावण कतुवम कः  ससद्धः  अभित् ? 

उत्तरः - सितं्र सनमावणिं कतुवम् एकः  युिा सित्रकारः  ससद्धः  अभित् । 

 

घ. युिकः  नृपिं सकिं  सनिेसदतिान्? 

उत्तरः - युिकः  नृपिं सनिेसदतिान् यत् मह्यम् एकम् पृथक भिनिं आिश्यकम्, कोऽसप तत्र न आगचे्छत् । 

 

ङ. नृपः  सकिं  दृष्ट्वा सिस्तितः  सञ्जातः  ? 

उत्तरः - नृपः  सभिौ असद्वतीयिं सित्रिं दृष्ट्वा सिस्तितः  सञ्जातः  । 

 

3. प्रश्न-वनमायर् कुरूत- 

 

क. पाटवलपुते्र एकः  नृपः  आसीत् । कुत्र ?       ख. ति  अरं्ध राजं्य दास्यासम । सकम् ? 

ग. अलिं दुस्साहसेन । सकम् ?                       घ. द्वारपाल: प्रसतसदनिं वातार्ने भोजनिं स्थापयसत । कुत्र ? 

ङ. तस्य प्रार्ाः  एि सिते्र समासिष्टयः । के ? 

 



 
 

4. मूलशब्दः , ववभक्तः  वचनं च वलखत- 

 

    पदम्          मूलशब्दः           सिभस्ततः            ििनम् 

 

क. नृपः              नृप                प्रथमा             एकििनम् 

 

ख. सित्रकाराः    सित्रकार           प्रथमा             बहुििनम् 

 

ग. ति              तत्                ितुथी              एकििनम् 

 

घ. द्वारपालेन     द्वारपाल           तृतीया             एकििनम् 

 

ङ्. कारणात्      कारण             पञ्चमी             एकििनम् 

 

5. प्रकृवत-प्रत्यर् ववभागं कुरुत- 

 

क. दृष्ट्वा - दृश् + क्त्वा 

ख. शु्रत्वा - शु्र + क्त्वा 

ग. रिसयतुम् - रि् + तुमुन् 

घ. गत्वा - गम् + क्त्वा 

ङ्. दृष्टिान् - दृश् + मतुि् 

 

6. घटनानुसारं वाक्य क्रमावर् वलखत- 
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************* 

 


